

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Разумовской Анны Михайловны на тему: «Научное обоснование комплексной реабилитации больных и инвалидов при сосудистой офтальмопатологии», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация.

Проведенное исследование, безусловно, является актуальным, это связано с ростом больных, страдающих сосудистыми заболеваниями органа зрения. Большинство из них являются людьми трудоспособного возраста с большим профессиональным стажем и профессиональным образованием. Поэтому одной из важнейших задач комплексной реабилитации данного контингента лиц является улучшение организации медицинской помощи, оптимизации профилактики, определение профессиональных возможностей в соответствии с состоянием зрительных функций и состоянием всего организма.

Важным этапом в решении этих задач является оценка реальной картины распространенности сосудистого патологического процесса в органе зрения прогноза и профилактики возможных осложнений нарушения кровообращения в глазу. Это имеет большое значение для жизни этих больных и инвалидов, так как, орган зрения обеспечивает жизненно важную функцию организма, нарушение, которой приводит к ограничению жизнедеятельности и инвалидности.

Особое внимание автором обращено на изучение закономерностей динамики инвалидности вследствие сосудистых заболеваний органа зрения более чем за десятилетний период, что позволило впервые определить социально-эпидемиологические особенности формирования инвалидности больных, страдающих данной патологией.

При проведении медико-социальной экспертизы данного контингента больных и инвалидов огромное значение имеет правильное определение зрительных функций. Для этого автором были разработаны и запатентованы объективные способы определения остроты и поля зрения, которые могут быть внедрены в практику как врачей-экспертов, так и офтальмологов лечебной сети.

С целью наиболее эффективной и адресной комплексной реабилитации больных с сосудистыми заболеваниями органа зрения была усовершенствована классификация данного вида заболевания. До настоящего времени классификация сосудистых заболеваний органа зрения не отражала стадий развития хронического нарушения кровообращения органа зрения. Предложенная и научно доказанная автором классификация хронического нарушения кровообращения в глазу дает представление о морфологических, функциональных изменениях при хроническом нарушении кровообращения в органе зрения. Разработанный алгоритм и дифференциально-диагностические таблицы дает возможность определить распространенность и тяжесть сосудистого патологического процесса, что необходимо для проведения комплексной реабилитации таких больных и инвалидов, а так же их профессиональной ориентации и рационального трудового устройства. При проведении мероприятий медико-социальной реабилитации, необходимо учитывать результаты диссертационного исследования, отражающие прямую корреляционную зависимость между степенью тяжести патологических сосудистых изменений глаза и мозга.

Проблемы комплексной реабилитации таких пациентов представляет сложную и необходимую задачу на протяжении многих лет она остается нерешенной и требует глубокого исследования, коим является данное диссертационное исследование.

Алгоритм мероприятий, составляющий систему рационального трудового устройства для больных и инвалидов с сосудистыми заболеваниями глаз, включающий изучение социального и эргономического статуса больного; определение состояния зрительных функций; определение степени нарушения и компенсации нарушенного кровообращения органа зрения; определение показанных и противопоказанных условий для рационального трудового устройства; выбор вида трудовой деятельности на основании профессиографических характеристик, соответствующих медико-социальному статусу больного и в результате осуществление рационального трудового устройства, дает возможность адекватной, адресной, как медицинской, так и социальной составляющих комплексной реабилитации, а также приводит к предупреждению утяжеления инвалидности и повышению качества жизни этой категории больных и инвалидов.

Результаты диссертационной работы были доложены и обсуждены на международных конференциях, а так же по теме диссертационного исследования опубликовано более 75 научных работ, в том числе 18 статей в изданиях, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, 4 статьи в журналах, индексируемых в базе данных Scopus, а также 1 монография, патент (Пат. RU № 2 535 617 «Способ оценки поля зрения для проведения медико-социальной экспертизы», 2014г.), и свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ №2014611476 «Автоматизированная система оценки остроты зрения для проведения медико-социальной экспертизы «Оптонистагм Тест», 5 учебно-методических пособий.

Таким образом, судя по автореферату, диссертационная работа Разумовской Анны Михайловны на тему: «Научное обоснование комплексной реабилитации больных и инвалидов при сосудистой офтальмопатологии» является самостоятельным и завершенным научно-

квалификационным исследованием, которое содержит решение актуальной медико-социальной проблемы- совершенствование системы медико-социальной реабилитации больных и инвалидов вследствие сосудистых заболеваний органа зрения. Диссертационная полностью соответствует предъявляемым к докторским диссертациям требованиям п.9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация, а её автор – А.М. Разумовская заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация.

Проректор по научной работе

ГБУ ДПО СПБМУВЭК Министерства труда и соцзащиты РФ,

доктор медицинских наук, профессор (специальность 14.01.11)

Пенина Галина Олеговна



Подпись Пениной Галины Олеговны заверяю:

Зав. отделом кадров

И.А.Каверина

*Федеральное государственное бюджетное учреждение дополнительного профессионального образования «Санкт-Петербургский институт усовершенствования врачей-экспертов» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, 194044, Российская Федерация, Санкт-Петербург, Большой Сампсониевский проспект, дом 11/12
Телефон: +7(812)542-14-45, факс: +7(812)542-14-45; E-mail: spbipde@mail.ru*